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Зростання врожайності сільськогосподарських культур в останні десятиріччя на 

30-50% зумовлено, насамперед, селекційно-генетичним поліпшенням нових сортів 
та гібридів і впровадженням їх у виробництво. 

Подальший прогрес селекції сільськогосподарських рослин буде базуватися на 
тісному взаємозв’язку генетичних та селекційних досліджень, спрямованих на 
поглибленні уявлень про успадкування кількісних і якісних ознак, стійкості до 
стресових факторів довкілля і використання цих знань зметою створення вихідного 
матеріалу для селекції високопродуктивних сортів та гібридів рослин, адаптованих 
до певних умов вирощування. 

Спеціальна генетика — це генетика окремих видів і родів рослин. Вона 
систематизує знання цитогенетичного, геномного та каріологічного аналізів, 
генетики ознак, мутагенезу, поліплоїдії, інбридингу певного виду, які студенти 
отримали впродовж вивчення генетики на другому курсі університету. Генетика як 
наука про закономірності спадковості та мінливості сформувалась і розвивається на 
основі досліджень з генетики окремих видів (Вавилов М.І., 1970). 

Селекція найбільш тісно пов'язана зі спеціальною генетикою, хоч необхідно 
підкреслити, що остання не дає готових рецептів для вирішення селекційних 
проблем, але багато питань селекції можна вирішити тільки після вивчення генетики 
виду. Методи селекції кожної культури визначаються особливостями її генетики. 
Нині складання та успішна реалізація селекційних програм неможлива без знання 
спеціальної генетики видів. Тому метою дисципліни є формування у студентів умінь 
застосовувати генетичні знання при створенні селекційних програм для окремих 
культур. 

Спеціальна генетика сільськогосподарських культур вивчається в ІХ семестрі. 
На її вивчення відведено 120 годин, з них на лекції – 16 годин, практичні заняття – 
28 годин, індивідуальні завдання – 20 годин та 56 годин самостійної роботи 
(Мамалига В.С., Мазур О.В., 2017). Також впродовж семестру студенти готуються і 
здають у вигляді тестів два колоквіуми, які знаходяться в персональному кабінеті 
викладача в електронній системі управління вищим навчальним закладом «Сократ». 
Вивчення дисципліни завершується іспитом.  

Для студентів заочної форми навчання відведено лише 8 годин аудиторних 
занять (4 години лекцій та 4 години практичних занять), а 112 годин – на 
індивідуальну та самостійну роботи. 

Курс розділений на 2 змістових модулі, які логічно включать у себе матеріал, 
який вивчається, і кожен з яких складається з 2 тем. 

Змістовий модуль І: «Теоретичні та методологічні основи дослідження 
генетики сільськогосподарських культур».  

Тема 1. Спеціальна генетика – теоретична основа селекції 
сільськогосподарських культур – 2 год. 

Тема 2. Мінливість та спадковість різних типів ознак у рослин – 2 год. 
Змістовий модуль 2: «Генетика сільськогосподарських культур». 
Тема 3. Генетика зернових, зернобобових і круп’яних культур – 6 год. 
Тема 4. Генетика технічних, олійних та овочевих культур – 6 год. 

mailto:stepanovich112@i.ua
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Проведення практичних занять передбачає максимум самостійної роботи. На 
першому практичному занятті кожен студент-магістрант отримує індивідуальне 
завдання – вибрати певну культуру (бажано ту, з якою проводяться дослідження для 
написання магістерської роботи), опрацювати ввесь доступний матеріал, що 
стосується її генетики і селекції, і оформити його у вигляді презентації.  

Підготовлена робота має включати в себе коротко подані відомості про 
походження, поширення, досягнення в селекції, значення та використання даного 
виду. Основна частина повинна містити дані про класифікацію роду, до якого 
відноситься вид, каріотип, морфологічну будову хромосом, генетичний потенціал 
мінливості та методи його вивчення. Потім подаються відомості про генний 
контроль морфологічних, фізіологічних та біохімічних ознак, спектр їх мінливості, 
генетичні механізми контролю стійкості до біотичних (найбільш шкодочинних 
шкідників та хвороб) і абіотичних стресових факторів навколишнього середовища, 
основні напрямки та методи селекції. 

У висновках студент повинен визначити найважливіші проблемні питання з 
генетики і селекції даної культури і запропонувати можливі шляхи їх вирішення.  

Робота доповідається на одному з практичних занять. При цьому інші студенти 
таккож готуються до даної теми (хоч і не так глибоко), тому вони є не просто 
слухачами, а активними учасниками доповіді. І під час виступу, і після його 
закінчення вони можуть задавати питання та доповювати виступаючого, за що 
отримують додаткові бали. 

Після закінчення доповіді та її обговорення викладач узагальнює результати 
роботи доповідача, оцінює її в балах, відзначає тих студентів, які активно працювали 
на занятті, вказує на можливі типові недоробки при підготовці презентації і шляхи їх 
усунення, 

Такий підхід до вивчення спеціальної генетики сільськогосподарських культур 
розвиває у студентів навички самостійної роботи з літературою та мережею Internet, 
вміння аналізувати і узагальнювати фактичний матеріал, подавати його у вигляді 
презентації та забезпечує достатнє засвоєння начального матеріалу. 
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Волоський горіх є цінною горіховою культурою, під якою в Україні зайнято 

близько 15 тис. га, а валове виробництво сягає 100 тис. т. [2]. Україна є одним з 
найбільших світових експортерів горіхів, тому інтерес до цієї культури постійно 
зростає. Переважна частка горіхових насаджень зосереджена в домогосподарствах 
населення і представлена деревами насіннєвого походження. 
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